

РАЗВИТИЕ КООПЕРАЦИОННО-ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

К. К. Давлатов

Таджикский государственный национальный университет

Подняты проблемы взаимосвязи между сельским хозяйством и другими сферами АПК в условиях рыночной экономики в Республике Таджикистан. Подчеркивается, что нерешенность этих проблем негативно влияет на производство сельскохозяйственной продукции, и ее промышленную переработку. Проанализирована деятельность сельскохозяйственных и промышленных предприятий. Выявлена причина низкой эффективности использования производственных мощностей промышленных предприятий. Обосновываются формы вертикальных интегрируемых структур и предлагаются в перспективе основные задачи развития кооперационно-интеграционных отношений.

Переход к рыночным отношениям, суверенизация республики и разрыв хозяйственных связей с бывшими союзными республиками оказали негативное воздействие на развитие агропромышленного комплекса Таджикистана. Были нарушены взаимосвязи между сельским хозяйством и другими сферами АПК, изменилась степень участия государственных структур в обеспечении его материально-техническими ресурсами, в реализации сельскохозяйственной продукции и т.д. Необходимость в преодолении возникших сложностей послужила толчком к формированию новых производственно-экономических связей в системе агропромышленного производства, развитию кооперационно-интеграционных отношений, которые базируются на частной собственности на средства производства, многообразных формах хозяйствования и свободном предпринимательстве. Главным мотивом развития кооперационно-интеграционных отношений для участвующих в нем субъектов является получение полезного эффекта от совместной деятельности. Они способствуют росту производства в сельском хозяйстве в результате воздействия механизма межотраслевого распределения доходов от реализации сырья и продовольствия, более быстрому внедрению достижений научно-технического прогресса.

Мировой опыт, опыт некоторых регионов РФ подтверждает, что одним из путей выхода из аграрного кризиса и стабилизации экономического положения предприятий АПК является их слияние на основе кооперационно-интегра-

ционных отношений. Характер интеграционных отношений между хозяйствующими субъектами основывается не только на экономической, сколько на технологической взаимозависимости отраслей АПК, формирующей экономические связи.

Сельскохозяйственные предприятия, участвующие в кооперационно-интеграционных процессах, имеют возможность реализации своей продукции перерабатывающим предприятиям по более выгодной цене, так как при этом перерабатывающие предприятия наращивают прибыль за счет расширения сырьевой зоны и полной загрузки производственных мощностей, а не за счет дешевого сырья.

Практика показывает, что разрушение существовавших ранее связей между сельхозтоваропроизводителями и перерабатывающими предприятиями привело к дефициту сырья и недоиспользованию производственных мощностей. Перерабатывающие предприятия, используя монопольное положение в пределах сырьевой зоны, отсутствие конкуренции, часто не выполняют обязательства по заключенным договорам, главным образом несвоевременно рассчитываясь за поставляемое сырье и диктуя низкие закупочные цены. В результате у сельхозтоваропроизводителей нет заинтересованности в наращивании производства, а перерабатывающие предприятия испытывают острый дефицит сырья.

Основную часть продукции сельхозтоваропроизводители реализуют населению, используют на внутрихозяйственные цели, перерабатывают в цехах малой мощности, в которых нет

оборудования для комплексной переработки сырья, что вызывает большие потери. В свою очередь, сбой в системе закупок и переработки сельхозпродукции приводит к снижению выпуска готовой продукции.

В годы рыночных реформ заметно снизился коэффициент использования производственных мощностей, что обусловливается следующими обстоятельствами:

- производственные мощности в основном создавались до 1990 года, технический уровень перерабатывающих предприятий не соответствует современным требованиям;

- значительно сократились объемы инвестиций, инноваций и внедрения результатов научных исследований на промышленных предприятиях;

- появилось большое количество мелких предприятий с низким технологическим уровнем производства;

- сократились возможности перерабатывающих предприятий формировать собственные сырьевые зоны.

Недоиспользование производственных мощностей приводит к росту затрат на единицу продукции, увеличению цен и, как следствие, — к снижению конкурентоспособности товара.

В наиболее тяжелом положении находятся крупные мясо- и молокоперерабатывающие предприятия.

Развитие мясоперерабатывающих предприятий во многом зависит от состояния животноводства в республике. Между тем по данным Государственного комитета статистики республики [2] начиная с 1992 г. происходило снижение поголовья скота и птицы во всех категориях хозяйств, которое удалось приостановить только в 1998 году. Так, численность крупного рогатого скота с 1991 г. по 1998 г. сократилась на 74,6 %, овец и коз — на 65,4%, практически ликвидировалась отрасль свиноводства. В 2003 году по сравнению с 1998 г. во всех категориях хозяйств республики поголовье крупного

рогатого скота увеличилось на 182 тыс. голов или на 15 %, однако еще не достигло уровня 1991 года. Сокращение поголовья скота вызвано, главным образом, разрушением производственного потенциала многих хозяйств и убыточностью отрасли. Как показывает анализ, положение в этой отрасли остается сложным. Существенное падение объемов производства мяса в крупных сельскохозяйственных предприятиях обусловило увеличение его производства в ЛПХ и фермерских хозяйствах. Разрыв производственно-экономических отношений между мясоперерабатывающими предприятиями и хозяйствами, занимающимися производством мяса, вынуждает последние организовывать мини-бойни, мини-цеха по производству мясных продуктов, а также продавать мясо на рынках в сыром виде. В 1991 году производство мяса (включая субпродукты 1 категории) составляло 38,1 тыс. тонн, в 1998 г. оно снизилось до 20,1 тыс. тонн. Производство мясных полуфабрикатов снизилось с 5,5 тыс. тонн в 1991 г. до 30 тонн в 1998 г. и до 3 тонн в 2003 году.

Молочная промышленность также оказалось в негативном положении. Резкое сокращение объема производства молока отрицательно влияло на развитие молокоперерабатывающих предприятий. Производство цельномолочной продукции (в пересчете на молоко) в 1991 году составляло 139,2 тыс. тонн, сыров жирных — 3113 тонн, масла животного — 4742 тонн. В 1998 году производство цельномолочной продукции составляло уже только 1,1 тыс. тонн, сыров жирных — 113 тонн, масла животного — 121 тонну. Если спад производства цельномолочной продукции был приостановлен в 1999 году и в 2003 году составил всего 0,09 % к уровню 1991 г., то спад производства сыров жирных был приостановлен в 2002 году и в 2003 г. составил 5,1 % от уровня 1991 г.

Некоторое улучшение дел в животноводстве (с 1998 по 2003 г. во всех категориях хозяйств средний надой молока на одну корову увеличил-

Таблица 1

Использование производственных мощностей промышленных предприятий Республики Таджикистан [1], %

| Вид продукции | 1991 | 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 |
|--|------|------|------|------|------|------|------|
| Хлопок-волокно | 61,8 | 33,5 | 32,6 | 38,5 | 39,0 | 41,0 | 47,9 |
| Мясо | 51,2 | 0,6 | 0,6 | 1,0 | 0,9 | 0,9 | 0,8 |
| Животное масло | 50,9 | 1,9 | 0,6 | 0,3 | 0,8 | 1,7 | 1,7 |
| Цельномолочная продукция в пересчете на молоко | 63,0 | 0,7 | 1,8 | 2,6 | 4,1 | 5,1 | 5,3 |

ся с 507 до 783 кг) еще не свидетельствует о существенных позитивных сдвигах в экономике отрасли. Эффективность животноводства очень низка, в некоторых хозяйствах оно даже убыточно. Из-за отсутствия денежных средств и слабой государственной поддержки отрасли не функционирует племенное хозяйство, обеспеченность животноводческих хозяйств кормами очень низкая. На это повлияло, на наш взгляд, увеличение посевов хлопчатника за счет высокоценных кормовых культур, особенно люцерны. Следует отметить разрыв хозяйственных отношений между предприятиями, производящими корма, и животноводческими фермами, который привел к резкому сокращению кормовых добавок.

Одним из основных направлений оздоровления производственного и финансового состояния сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий и выхода агропромышленного комплекса из кризиса, как уже сказано, является развитие кооперационно-интеграционных отношений и поэтапного перехода от простейших видов кооперации к более сложным, агропромышленной интеграции. Центральным звеном этих отношений должно быть сельхозпредприятие (независимо от формы собственности), ибо устойчивое развитие других сфер АПК зависит от эффективности его работы.

Мировая практика показывает, что агропромышленная интеграция способствует рациональному использованию земельных, водных, трудовых и финансовых ресурсов и эффективной работе предприятий, сохранности и своевременному доведению готовой продукции до потребителя.

Агропромышленная интеграция представляет собой органическое единство технологических, экономических и организационных взаимосвязей отраслей сельского хозяйства, промышленности, а также производственной и социальной инфраструктуры при эффективной работе всех интегрируемых структур. Ее основу составляет производство сельскохозяйственной продукции и ее промышленная переработка, а также система заготовок и реализации готовой продукции.

В агропромышленном комплексе обычно рассматриваются два вида интеграционных процессов: горизонтальный и вертикальный.

Первый, как правило, представляет собой систему взаимосвязей между предприятиями

одной отрасли, носит внутриотраслевой характер. Примером могут служить межхозяйственные предприятия и организации, которые создаются путем объединения части их материальных, финансовых и трудовых ресурсов на добровольной основе.

Если горизонтальная интеграция происходит внутри сельского хозяйства, прежде всего в рамках специализации, то вертикальная интеграция предполагает объединение как минимум двух последовательных стадий: производства и переработки. Вертикальная интеграция обеспечивает прохождение сельскохозяйственной продукции в единой технологической цепочке из одной фазы производства в другую. Родионова О. А. условно разделяет вертикальную интеграцию на ассоциативные — «мягкие» и корпоративные — «жесткие» формы. К «мягким» формам относятся ассоциация, союз, некоммерческое партнерство и стратегический альянс. «Жесткий» тип интеграционных связей характерен для комбинатов, концернов, трестов, холдингов [3].

Вертикальная интеграция ведет к установлению новых межотраслевых связей, к органическому слиянию сельского хозяйства, перерабатывающих предприятий и торговли. Благодаря этому достигается единство организационных процессов производства, возникают условия для индустриализации сельского хозяйства на базе новейших технологий. Это позволяет ликвидировать техническое отставание сельского хозяйства в условиях дефицита денежных ресурсов и координирует деятельность в цепи «производство — переработка — реализация». Отношения участников интегрируемых формирований должны строиться «снизу вверх», реализуя демократические, коллегиальные методы управления, которые усиливают хозяйственно-экономическую самостоятельность интегрируемых структур.

Анализ теории и методологии интеграционных отношений позволяет выделить несколько видов и форм их осуществления, в том числе: прямую интеграцию, когда интегратором выступает сельскохозяйственное предприятие; обратную интеграцию, при которой интегратором выступают предприятия, относящиеся к I (отрасли промышленности, поставляющие сельскому хозяйству средства производства) и III (отрасли, занимающиеся доведением сельскохозяйственной продукции до потребителя: за-

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЭКОНОМИКИ

готовка, переработка, хранение, транспортировка, реализация) сферам АПК; комбинированную, когда роль интегратора берет на себя предприятие или организация любой отрасли и сферы экономики страны или зарубежного государства. Виды вертикальных интегрированных формирований представлены на рисунке.

Развитие кооперационно-интеграционных отношений в Таджикистане сдерживается несовершенством отношений собственности, разрывом хозяйственно-экономических связей между сферами АПК, недостаточной разработкой методологии и теории кооперации и интеграции, а также недостаточной государственной поддержкой.

Оценка перспектив кооперационно-интеграционных отношений и возможности использования различных форм кооперации и интеграции для повышения экономической эффективности во всех сферах агропромышленного производства позволяет определить следующие важнейшие задачи:

— во-первых, разработать концепцию развития кооперационно-интеграционных отношений, учитывая специфику республики и подкомплексов АПК в условиях многообразия форм собственности и хозяйствования;

— во-вторых, обосновать и разработать систему мер государственного регулирования и

поддержки различных форм и видов кооперационно-интеграционных отношений;

— в-третьих, направить аграрную политику на развитие кооперационно-интеграционных отношений, которые объединяют сельскохозяйственных товаропроизводителей, перерабатывающие и обслуживающие подразделения, а также финансовые и кредитные организации;

— в-четвертых, всячески содействовать развитию кооперационно-интеграционных отношений между государствами СНГ в зависимости от отраслевых структур, складывающихся под воздействием природных факторов: например, создание дочерних компаний интегрируемых структур РФ в Республике Таджикистан, обеспечение их российской сельскохозяйственной техникой, запасными частями, минеральными удобрениями, химическими средствами защиты растений и др., предприятий текстильной и легкой промышленности РФ — хлопковым волокном.

ЛИТЕРАТУРА

1. Статистический ежегодник Республики Таджикистан. — Душанбе, 2004.
2. Сельское хозяйство Республики Таджикистан. — Душанбе, 2004.
3. Родионова О.А. Трансформация интеграционных процессов в агропродовольственной сфере России // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. — 2001. — № 9. — С. 38.

| Формы агропромышленной интеграции | Прямые | Обратные | Комбинированные |
|-----------------------------------|---|---|--|
| Масштаб деятельности | Локальные Районные Межрайонные | Областные Межобластные | Республиканские Межгосударственные Международные |
| Состав участников | Сельскохозяйственные, перерабатывающие предприятия и торговые организации | Сельскохозяйственные, перерабатывающие предприятия и торговые организации областного уровня | Предприятия и организации любых отраслей экономики страны и зарубежных стран |

Рис. Схема вертикальных интегрированных формирований